

# 济南游客开车睡觉撞大树

一家四口受伤，三人伤势较重，经紧急救治后脱离危险

YMG全媒体记者 林媛 通讯员 栾秀玲

近日，李先生一家四口从济南开车到烟台游玩。行至福山境内时，开车的李先生睡着了，车辆失控撞向路边大树，一家四口受伤，其中三名伤者被福山人民医院120救护车紧急送到了骨科优势明显的烟台山医院东院区。

李先生的妻子王女士坐在副驾驶，伤势最重，脑出血、腹部出血、脚踝骨折，送医时已经休克。经过烟台山医院多学科科室联手抢救，王女士转危为安。

## 突发 开车睡觉，撞向大树

当日20时左右，烟台山医院东院区急诊骨科医生巩金鹏接到120电话：福山人民医院2辆救护车正在转运3名车祸伤者。20时20分，救护车到达烟台山医院东院区。福山人民医院随车医生说，一家人自驾到烟台

游玩，司机开车时睡着了，车辆撞向了路边的大树。

“我们第一时间将3名伤者推进了抢救室。情况最严重的是坐在副驾驶的王女士。当时她意识已经模糊，只微弱地告诉我们肚子疼。经检查，王女士脚部骨折且畸形、身体多处开放伤、头部浮肿，怀疑脑出血。男孩看上去六七岁，右上臂肱骨骨折、脸部浮肿、有明显挫伤，因为疼痛在不停哭喊，生命体征最平稳。李先生肋骨多发骨折、右脚多发骨折、意识最清醒，一直强调先救妻子。”巩金鹏告诉记者，考虑到三人受伤无法办理住院，急诊科迅速开启抢救绿色通道。急诊科主任杨海燕得知消息后，也立即电话参与指挥协调。

## 紧急 三科室医生同时做手术

医生和护士迅速推3名伤者做加急CT，结果显示：王女士肝脏破裂、肠系膜破裂、脑出血、多发肋骨骨折、脚部多发骨折。

“我们立刻通知胃肠外科、肝胆外科、创伤一科的医生前来会诊。等我们回到抢救室后，医生们已经各就各位了。”巩金鹏说。

东院创伤一科医生马玉鹏、胃肠外科医生

辛磊、肝胆外科医生于巍巍和巩金鹏商讨王女士的手术方案，认为需要第一时间进行手术。“按照惯例，根据伤者评估原则，受伤部位哪个最严重就先做哪个部位的手术。可王女士多处受伤，都能致命，尤其是肚子一直不停地出血，一分一秒也不能耽搁。最后商定的手术方案是三个不同科室的医生同时做手术。”巩金鹏说，胃肠外科和肝胆外科做

腹部探查手术，肝胆外科把在家休息的主任医师王树钢叫回来参与手术，一起探查肝脏和肠系膜的出血点并止血，创伤一科做脚部畸形骨折的清创固定术。

躺在病床上的李先生签下了手术同意书。与此同时，抢救室开始备血，做现场B超拍片，护士导尿、插胃管，通知手术室做术前准备。生命垂危的王女士被推进了手术室。

## 暖心 孩子有了“临时爸妈”

李先生和儿子也需要住院治疗：李先生被转到了创伤一科；孩子一直在哭闹，被转到了小儿骨科，医生仇超当起了“临时爸爸”。

23时许，一名20多岁的女子跑进急诊科，说要寻找一家三口。

医生巩金鹏方才明白，受伤的是一家四口。

原来，该女子是李先生的大女儿，伤势最轻。发生车祸时，她坐在主驾驶座后面睡觉，猛然撞击造成她脑震荡和髋关节损伤。交警到后，她留在现

场协助处理。问及车祸情况，该女子表示不知道发生了什么，“一睁眼已经出事了”。

李先生的大女儿奔走于三个病区间照顾父母和弟弟。烟台山医院的三个病区也给予了三名伤者特别的关照。小儿骨

科护士长姜小艳当起了男孩的“临时妈妈”。考虑到男孩没有父母在旁，担心其出现应激反应，姜小艳特别关注孩子的心理，并进行了疏导。

目前，一家人全部出院回到济南，继续下一步的康复治疗。

## 食品生产企业应严格规范备案流程

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)近日，烟台市卫生监督所发布食品安全企业标准备案提醒，食品生产企业应按照标准严格规范备案流程，依法依规从事生产经营活动。

烟台市卫生监督所监督一科四级主任科员徐霞说，食品生产企业在备案时应注意加工工艺是否存有非食品加工工艺。非食品加工工艺不是食品安全企业标准备案的范围，主要是指个别企业将某些特定的制药加工工艺植入普通食品加工工艺中，例如胶囊(硬胶囊、软胶囊)、口服液、片剂、丸剂颗粒(保健食品除外)等。

食品加工工艺要与标准名称相一致，不得张冠李戴、虚假标示，从标准名称中应能反映出加工工艺情况，例如压榨植物油工艺中必须有压榨过程、浸出植物油必须有浸出过程、酿造酱油工艺中必须要有酿造过程、酿造发酵酒工艺中必须要有发酵过程等。

主要食品加工工艺不能遗漏。相同的食品生产原辅料使用不同的生产工艺，食品安全项目的限量值不尽相同。如果遗漏了主要食品加工工艺，很难判定该食品的属性和分类。

## 放射卫生“双随机”监督检查任务完成



本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹 摄影报道)近日，记者从烟台市卫生和计划生育监督所了解到，烟台已高质量完成了2023年度放射卫生“双随机”监督检查任务。

今年国家“双随机”任务下达后，烟台市卫生监督所当即对任务要求、工作流程和完成时限做出了具体谋划和明确要求，确保“双随机”任务的扎实推进和高效完成。

检查中发现个别单位存在放射诊疗许可不符合相关规定、放射工作人员管理及职业健康档案管理不规范、个人防护用品配备不齐全等问题。执法人员进行了纠错和指正，并下达了卫生监督意见书，对存在违法行为的单位依法立案查处。

烟台市卫生监督所将继续扎实开展“双随机、一公开”监督检查，进一步利用好“山东通”监督执法系统，通过转变监管理念、创新监管方式、规范执法行为、标准化监管流程，切实保障全市放射诊疗工作人员及受检者的健康权益。

# 新生儿遗传代谢病和听力障碍筛查率超90%

8月25日是我国第七个残疾预防日，此次宣传教育活动的主题是“预防先天残疾，守护美好未来”。据了解，2022年，全国婚前医学检查率和产前筛查率分别比2020年提高6.3和7.6个百分点，新生儿遗传代谢病和听力障碍筛查率均达到90%以上。

近年来，我国积极推进残疾预防工作，控制出生缺陷和发育障碍致残。我国深入开展孕前优生健康检查、增补叶酸预防神经管缺陷等出生缺陷防治公共卫生服务项目，每年惠及近千万家庭，孕前优生健康检查、增补叶酸项目累计受益人群均超过1亿。

我国积极控制严重出生缺陷。与2018年相比，2021年出生

缺陷导致的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率下降幅度均超过20%，神经管缺陷、肢体短缩等严重致残出生缺陷发生率明显降低。

康复是改善残疾儿童功能，促进残疾儿童全面发展的重要手段。据中国残联康复部主任胡向阳介绍，当前，全国所有省(区、市)和新疆生产建设兵团全部出台本地残疾儿童康复救助制度。残疾儿童康复救助制度建立、实施以来，受益残疾儿童人数逐年增加，2018至2022年5年累计救助残疾儿童近145万人次。今年1至7月，全国已有31.8万名残疾儿童得到康复救助，比去年同期增加18.2%。

据新华社

